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Aufgabe 1:
Es sei λ : B(R) → [0,∞] das Borel-Lebesguemaß auf R und δ 1

3
: B(R) → [0,∞] das Diracmaß

zum Punkt 1
3 . Sei M0 := [0, 1] und für n ≥ 0 entstehe Mn+1 aus Mn durch Entfernen aller

mittleren Drittel, also
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Berechne

∫
R

1M3dλ und

∫
R

idR1M3dδ 1
3
. Was erhält man allgemein bei n ∈ N für

∫
R

1Mndλ?

Aufgabe 2:

a) Sei (X,A) ein Meßraum f : X → [0,∞] meßbar und x ∈ X. Zeige, daß für das Dirac-Maß
δx gilt∫

X
f dδx = f(x) .

b) Zeige, daß die charakteristische Funktion 1Q von Q bezüglich der Borel-Lebesgueschen
σ−Algebra B(R) messbar ist und berechne

∫
R 1Qdλ mit dem Borel-Lebesguemaß λ.

Aufgabe 3: Es sei (X,A, µ) ein Maßraum. Zeige, daß

µ∗ : P(X) → [0,∞]
Q 7→ inf{µ(A) : A ∈ A, Q ⊆ A}

ein äußeres Maß auf X definiert.


